
 

彰化縣大榮國小 113學年度第一學期 

語文領域-國語文 12年國教素養導向教案設計 

領域/科目 語文領域-國語文 設計者 曾麗霞 

實施年級 二上 教學時間 40分鐘 

名稱 閱讀列車—小熊的小船 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

1-I-3 能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表

情跟肢體語言。 

2-I-1 以正確發音流利的說出語意完整的話。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，

並分享想法。 

3-I-4 利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀樂趣。 

5-I-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

5-I-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解

與內容重述。 

5-I-7 運用簡單的預測、推論等策略，找出句子和段

落明示的因果關係，理解文本內容。 

5-I-9 喜愛閱讀，並樂於與他人分享閱讀心得。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2透過國語文學

習，掌握文本要旨、發

展學習及解決問題策

略、初探邏輯思維，並

透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

學
習
內
容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-5 1,500個常用語詞的認念。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順敘法。 

Ca-I-1 各類文本中與日常生活相關的文化內涵。 

融入議
題與其
實質內
涵 

閱讀素養教育 

閱 E3熟悉與學科學習相關的文本閱讀策略。 

教材 

來源 
●南一版國語二上(第三冊)閱讀列車—小熊的小船 

教學設

備/資源 

●課本、習作 

●電子書 

學習目標 

1.知道身體長高、變大是成長的一種表現。 

2.能了解成長對生活帶來的影響。 

3.能應用「重述故事重點」的步驟，用自己的話來說故事，分享給其他人。 

4.能和他人分享喜愛的事物。 

5.能體會成長帶來的快樂。 

教學活動設計 



 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

壹、準備活動 

一、學童分享小時候的物品： 

鼓勵學童上臺分享自己小時候的物品、趣事。 

二、教師引導學童共同討論、發表： 

1.你覺得自己和小時候有哪些不同的地方？ 

2.你從什麼地方知道自己長大了？ 

3.與小時候相比，你覺得自己最大的改變是什麼？ 

 

貳、發展活動 

一、看圖說話： 

1.教師引導學童觀察本課情境圖片。 

2.教師指導學童根據圖片說出圖意： 

（1）第一張圖：圖裡有什麼動物？他在做什麼？ 

（2）第二張圖：圖裡有哪些動物？他們可能在說什麼？ 

（3）第三張圖：大熊遇到了哪些動物？他們可能在說什麼？ 

（4）第四張圖：大熊和小熊在說什麼？ 

（5）第五張圖：大熊在做什麼？他的心情如何？ 

3.教師引導學童試著將圖片內容串連成完整文章。 

二、閱讀課文，概覽課文內容： 

全班朗讀。 

三、課文內容討論： 

教師提問，讓學生共同討論，並用完整語句回答： 

【背景】 

1.這個故事主角是誰？（大熊） 

2.故事主角很愛什麼東西？（大熊很愛他的小船） 

【故事的起因】 

3.故事主角發生什麼事情？（大熊很愛他的小船，但他長大

了，不適合再坐小船了，他很難過） 

4.是誰提醒故事主角他長大了？（他的媽媽） 

【故事的經過】 

5.故事主角決定要做什麼事？還有什麼願望？（他不希望小船

孤零零的停在湖邊，所以要尋找另一隻愛小船的小熊，把船

送給他，並希望當他長大後，能把小船送給其他小熊） 

6.故事主角遇到什麼問題？他怎麼解決問題？（大熊繞著黑莓

湖尋找小熊，透過河狸、小水獺、大蒼鷺的幫忙，在湖的另

一邊找到了小熊） 

【故事的結局】 

7.小熊如何回應故事主角的要求？（小熊答應大熊，等他長大

後，會把小船再送給其他的小熊） 

8.主角送出小船後， 常做什麼事？心情如何？（整個夏天，大

熊都看著小熊在黑莓湖上划小船。大熊看得出來小熊很快

樂，大熊也很快樂） 

四、歸納課文大意： 

提取訊息 

1.小熊很愛什麼東西？（小熊很愛他的小船。） 

2.出太陽的日子，小熊會做什麼事？（小熊會躺在船上，閉起
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眼睛做夢。） 

3.小熊發生了什麼事，不適合再坐小船了？（小熊長大，變成

大熊了。） 

4.大熊坐不進小船後，怎麼對待小船？（大熊捨不得讓小船孤

零零的停在湖邊，所以決定要把小船送給另一隻小熊。） 

5.是誰告訴大熊另一隻小熊的線索？（是大蒼鷺告訴他的。） 

6.大熊在哪裡找到另一隻小熊？（他在黑莓湖的另一邊找到小

熊。） 

7.大熊把小船送給小熊時，提出了什麼要求？（大熊希望小熊

長大後，能再去找一隻能坐進小船的小熊，把小船送給

他。） 

8.小熊有答應大熊的要求嗎？（有，小熊答應了。） 

9.整個夏天，大熊都在做什麼事？（大熊看著小熊在黑莓湖上

划小船。） 

10.小熊划小船時的心情如何？（小熊覺得很快樂。） 

推論訊息 

1.為什麼小熊長大後，就不適合再坐小船了？（因為小熊長高

又變重了，超過小船能負擔的重量，所以不適合再坐小船

了。） 

2.為什麼大熊要找的小熊必須也愛小船呢？（如果大熊找的小

熊不愛小船，而是愛汽車或飛機，那他就不會常常把小船拿

出來玩，就失去大熊想要讓小船能常常發揮功能的期望了，

所以他才要找一隻也愛小船的小熊。） 

3.為什麼大熊要提出「當小熊長大後，要再去找一隻能坐進小

船的小熊」的要求？（因為小熊也會長大到不適合再坐小

船，那小船一樣會孤零零的停在湖邊，為了讓小船能一直發

揮功用，所以大熊希望小船能一直有合適的小主人。） 

比較評論 

1.整個故事中，大熊的心情有怎樣的變化？（當他小時候躺在

小船上做夢時，他覺得很快樂。但當他發現他不適合再坐小

船時，他很難過。大熊不想讓小船孤零零停在湖邊時，是苦

惱的。當他想到解決方法時，是興奮的。大熊一開始找不到

小熊時，有一點緊張、著急。當他順利找到小熊，並完成約

定後，是開心的。而當他看著小熊划船時，是快樂的。） 

2.篇名「小熊的小船」的「小熊」是指誰？（「小熊」可以指

主角小時候，很愛小船的那位小熊，也可以指之後任何一位

擁有小船的小熊。） 

3.你覺得主角的個性如何？（我覺得他很大方，懂得分享自己

心愛的東西／我覺得他很積極，當他遇到問題時，他會很積

極的去解決問題。答案僅供參考） 

 

參、綜合活動 

教師總結歸納： 

教師引導說明大熊因為長大了，所以沒辦法再坐小船了，他

也不想讓他心愛的小船孤零零停在湖邊，所以他想找一隻願意愛

他小船的小熊，並希望小熊長大後，也願意再將小船送給其他的

小熊，最後大熊看到小熊快樂坐在小船上，他自己也感受到快
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●態度檢核 

 

 

 

 



 

樂。由文章中可知道大熊很願意將他喜愛的東西分享給其他人，

也很希望別人繼續分享下去，讓大家能藉由分享，感受到分享的

快樂。 

~本課程結束~ 

 

 

 

 

 

 


